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ВСТУП 

 

 

 

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку ринкових відносин в 

Україні характеризується нестабільністю, що викликана постійно 



змінюваними умовами, посиленням конкуренції між різними перевізниками 

пасажирів, недосконалістю господарського механізму та законодавства. У 

цих умовах для кожного підприємства постає проблема визначення 

ефективної цінової політики та ціноутворення, від яких залежить його 

ринкове положення, конкурентоспроможність, попит на товари та послуги, 

фінансовий стан. 

Вирішенню цієї проблеми присвячені наукові роботи вітчизняних і 

зарубіжних вчених-економістів: Е. Бем-Баверк, Р. Бест, Ф. Візер, Роберт Дж. 

Долан, А.О. Длігач, В.Л. Корінєв, А. Маршалл, К. Менгер, К. Маркс, Т. Неґл, 

А.Ф. Павленко, Д. Рікардо, А. Сміт, М.І. Туган-Барановський та інших. 

Безпосередньо на транспорті рішенню цієї проблеми присвячені роботи 

А.А. Бачуріна, О.М. Гудкова, О.М. Кібік, Н.М. Колесникової, О.М. 

Криворучко, Т.Г. Тохтарь, В.Г. Шинкаренка. 

Однак задачі вдосконалення цінової політики та ціноутворення на 

автомобільному транспорті мають певну специфіку, яка недостатньо 

враховується в дослідженнях і наукових розробках наведених вище вчених. 

Існуючі моделі ціноутворення не в повній мірі враховують результати 

маркетингових досліджень ринку, послугово-ринкової стратегії, сприйману 

споживачами цінність автотранспортних послуг. Унаслідок цього виникає 

необхідність удосконалення теоретичних основ і методичних розробок з 

формування тарифів на послуги пасажирського автомобільного транспорту з 

урахуванням різних чинників в умовах розвитку і подальшого 

удосконалювання ринкових відносин в Україні. Наукова і практична 

актуальність цих питань зумовили вибір теми, мету, завдання, об'єкт і 

предмет дисертаційного дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

дисертаційного дослідження відповідає тематиці науково-дослідних робіт 

Харківського національного автомобільно-дорожнього університету та 

Донецької академії автомобільного транспорту. Тематика досліджень 

безпосередньо пов'язана з науково-дослідницькою роботою Донецької 



академії автомобільного транспорту «Організація міських пасажирських 

перевезень», (2008-2011 р. номер державної реєстрації 0107U002151), що 

виконана на замовлення Донецької міської ради. Особисто автором в цій 

роботі виконано розділ «Обґрунтування процесу ціноутворення на послуги 

пасажирського автомобільного транспорту». 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

поглиблення теоретичних основ і розробка методичних та практичних 

рекомендацій з формування тарифів на послуги пасажирського 

автомобільного транспорту в ринкових умовах. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

– обґрунтувати маркетинговий підхід до визначення ціни на послуги 

пасажирського автомобільного транспорту; 

– удосконалити процес ціноутворення на послуги пасажирського 

автомобільного транспорту, його етапи, послідовність і зміст; 

– встановити основні параметри споживчої цінності послуг пасажирського 

автомобільного транспорту; 

– розробити метод визначення вартісної оцінки параметрів споживчої 

цінності послуг пасажирського автомобільного транспорту; 

– обґрунтувати методичний підхід до визначення економічної цінності 

послуг пасажирського автомобільного транспорту; 

– удосконалити методичні основи визначення тарифів на пасажирські 

автотранспортні послуги. 

Об'єктом дослідження є процес формування тарифів на послуги 

пасажирського автомобільного транспорту. 

Предметом дослідження – теоретичні основи й методичні 

рекомендації з формування тарифів на послуги пасажирського 

автомобільного транспорту. 

Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою 

дисертаційної роботи постають фундаментальні та прикладні наукові праці 

вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів у сфері ціноутворення. 



Для реалізації поставленої мети дослідження використано такі методи 

теоретичних досліджень – метод індукції та дедукції для визначення 

сутності ціни, маркетингового підходу до визначення ціни автотранспортних 

послуг, вивчення підходів до ціноутворення, складання анкети для 

проведення маркетингового дослідження, вибору цінової стратегії щодо 

послуги залежно від типу ринку, сутності понять економічної та споживчої 

цінностей; метод системного аналізу – для обґрунтування маркетингового 

підходу до визначення ціни на послуги пасажирського автомобільного 

транспорту, вивчення процесу ціноутворення, обґрунтування змісту і 

послідовності етапів формування ціни, для визначення характерних ознак 

ринкової структури ринку послуг з перевезення пасажирів автомобільним 

транспортом; методи емпіричних досліджень – графічний метод – для 

наочного зображення й схематичного подання теоретичного матеріалу, для 

визначення тарифу з урахуванням економічної та споживчої цінності, тарифу 

на послуги пасажирського автомобільного транспорту; опитування – для 

визначення складу параметрів споживчої цінності послуг пасажирського 

автомобільного транспорту та їх вартісної оцінки, для оцінки рівня 

задоволеності споживачів параметрами послуги; шкалювання – для переводу 

якісних суджень щодо задоволеності споживачів послугою в кількісні 

оцінки; метод інтерполяції – для визначення рівня споживчої цінності 

окремих параметрів послуги в залежності від рівня задоволеності ними 

споживачів; метод регресійного аналізу – для встановлення залежності 

тарифу на послуги від коефіцієнта їх якості. 

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчо-нормативні 

акти України, статистичні матеріали автотранспортних підприємств м. 

Донецьк і Донецькій області. 

Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в 

поглибленні теоретичних основ і розробці методичних рекомендацій з 

формування тарифів на послуги пасажирського автомобільного транспорту в 

ринкових умовах, а саме: 



удосконалено: 

– процес ціноутворення на послуги пасажирського автомобільного 

транспорту, який, на відміну від існуючих, інтегрує ціноутворення у 

процес розробки послуги та її загальну ринкову стратегію, що надасть 

можливість покращити тарифну політику підприємств; 

– склад основних параметрів, що визначають споживчу цінність послуг 

пасажирського автомобільного транспорту, при цьому в якості критерію 

поділу параметрів на основні та другорядні використовується їх вартісна 

оцінка; 

– методичні основи визначення тарифу на пасажирські автотранспортні 

послуги, які, на відміну від існуючих, базуються на ціновій стратегії, яка 

визначається рівнем споживчої цінності та тарифами конкурентів; 

отримало подальший розвиток: 

– маркетинговий підхід до визначення ціни на послуги пасажирського 

автомобільного транспорту на підставі створеної моделі ринкового 

механізму, яка надає можливість правильно організувати та покращити 

ефективність діяльності підприємств; 

– метод визначення вартісної оцінки параметрів споживчої цінності послуг 

пасажирського автомобільного транспорту, який, на відміну від існуючих, 

дозволяє встановлювати вартісні оцінки за кожним параметром і 

послугою залежно від коефіцієнта задоволеності споживачів цими 

параметрами; 

– методичний підхід до визначення економічної цінності послуг 

пасажирського автомобільного транспорту на підставі врахування 

можливості задоволення вимог споживачів до послуги, зниження її 

собівартості та покращення якості обслуговування пасажирів. 

Практичне значення отриманих результатів. Теоретичні положення 

й методичні розробки з формування тарифів на послуги пасажирського 

автомобільного транспорту на основі визначення сприйманої споживачами 

цінності, типу ринку й завдань позиціонування використовуються у 



діяльності ТОВ «Донбасавтотранс» (акт впровадження № 16 від 03.09.2012 

р.),              ТОВ «Транспорт-Логістика» (акт впровадження № 24 від 

01.10.2012 р.), а також в автотранспортних підприємствах м. Донецьк 

(довідка про впровадження Донецької міської ради № 01-10/1362 від 

27.11.2012 р.). 

Окремі положення дисертаційного дослідження використовуються в 

навчальному процесі Харківського національного автомобільно-дорожнього 

університету (довідка № 3033/48 від 19.10.2012 р.) під час викладання 

дисциплін «Маркетинг», «Маркетингова діяльність АТП» та «Логістика», а 

також в процесі курсового та дипломного проектування для студентів 

спеціальності «Менеджмент організацій і адміністрування» та Донецької 

академії автомобільного транспорту (довідка № 10/10-01 від 10.10.2012 р.) 

під час викладання дисциплін «Маркетинг», «Маркетингові дослідження в 

логістиці», «Економіка міжнародних перевезень» та в процесі курсового і 

дипломного проектування для студентів спеціальностей «Менеджмент» 

(«Логістика»), «Логістика». 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною, 

завершеною роботою. Опубліковані одноосібно наукові праці містять ті 

положення, висновки й пропозиції, які сформульовані автором і 

відображають його внесок у дослідження проблеми. Особистий внесок 

автора у статтях, що опубліковані у співавторстві: [82] – розроблено модель 

процесу формування й встановлення ціни у відповідності з маркетинговим 

підходом; [80] – обґрунтовано маркетинговий підхід до визначення ціни на 

послуги пасажирського автомобільного транспорту на підставі врахування 

основних ринкових чинників ціноутворення; [143] – обґрунтовано споживчу 

цінність послуги пасажирського автомобільного транспорту. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати 

дисертаційного дослідження підтверджуються експериментальною 

перевіркою на таких науково-практичних конференціях: IV Міжнародному 

форуму молодих вчених «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, 



перспективи» (м. Харків, 2010 р.); на IX Міжнародній науковій конференції 

«Проблеми економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); на                

IІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Логістика промислових 

регіонів» (м. Донецьк – Святогірськ, 2011 р.); на IX Міжнародній науково-

практичній конференції «Проблеми підготовки професійних кадрів з 

логістики в умовах глобального конкурентного середовища» (м. Київ, 2011 

р.); на Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та 

студентів «Проблеми і перспективи розвитку автомобільної галузі» (м. 

Донецьк, 2011 р.); ІIІ Всеукраїнській науково-практичній конференції 

молодих учених та студентів «Транспорт і логістика» (м. Донецьк, 2012 р.). 

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи представлено в        

13 наукових працях загальним обсягом 6,21 ум.-друк. арк. (зокрема, в 6 

статтях у фахових виданнях, 1 препринті, 6 тезах доповідей на науково-

практичних конференціях). 
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